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ПЕРЕДМОВА 

 

Дисципліна «Середньо та довгострокові прогнози погоди» - складова 

частина навчального плану на рівні магістра.  

Мета дисципліни - формування у студентів теоретичних знань та 

практичних навичок, необхідних для роботи у наукових, науково-

дослідних та виробничих підрозділах з метою якісного метеорологічного 

забезпечення різноманітних споживачів та організацій України, при 

складанні середньо- та довгострокових прогнозів погоди. 

Дані методичні вказівки спрямовані на організацію самостійної 

роботи студентів під час вивчення тем: «Збірно-кінематичні карти» та 

«Термінологія і оцінка справджуваності середньо та довгострокових 

прогнозів погоди» і при виконанні практичних завдань за вказаними 

темами. 

Оцінювання завдання проводиться за кредитно-модульною системою 

відповідно до робочої програми. 

Після вивчення теми магістр повинен: 

знати: 

- складові загальної циркуляції атмосфери та фактори довготривалих 

змін погоди; 

- основи типізації макропроцесів Вангенгейма-Гірса; 

- теоретичні основи синоптичних методів школи Мультановського–

Пагави; 

- види сучасних гідродинамічних методів СДПП різних регіональних  

і глобальних центрів прогнозу погоди; 

- системи ансамблевого прогнозування (САП) погоди в СДПП; 

- види продукції САП. 

 

вміти: 
- визначати межі, зміну і тенденції елементарних синоптичних 

процесів (ЕСП) і природних синоптичних періодів (ПСП); 

- будувати збірно-кінематичні карти, аналізувати особливості 

макропроцесів; 

- користуватися термінологією СДПП; 

- визначати справджуваність СДПП. 
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1 Збірно-кінематичні карти 

 

Для вирішення задач довгострокового прогнозування погоди 

необхідно вивчати закономірності розвитку макропроцесів, тобто 

великомасштабних процесів, які охоплюють географічні райони, порівняні 

з розмірами більших частин материків та океанів і стійкі у часі. Ці 

закономірності встановлюються шляхом застосування синоптичного, 

гідродинамічного і кліматологічного методів дослідження. 

Під макрометеорологією розуміють вчення про фізичну природу 

атмосферних процесів, в якому встановлюється мета виявлення 

закономірностей їх розвитку, необхідних для складання методів 

довгострокового передбачення характеру циркуляції і пов’язаного з нею 

режиму погоди в різних географічних районах. В макрометеорології 

найчастіше застосовують синоптичний метод дослідження, який в 

сучасному прогнозуванні сполучиться з гідродинамічним моделюванням. 

Під синоптичним методом дослідження в ДПП розуміють метод 

просторово-часового фізичного аналізу атмосферних процесів в їх 

взаємодії і розвитку за допомогою синоптичних карт. 

Метод макрометеорології має визначену специфіку, зумовлену 

різними синоптичними масштабами (у просторі і часі) досліджуваних 

процесів. Типовими прикладами макропроцесів є елементарний 

синоптичний процес (ЕСП) і природний синоптичний період (ПСП). 

Безперервні зміни атмосферної циркуляції дозволяють виявити різні 

за часом і простором форми або типи атмосферної циркуляції. 

Типом циркуляції атмосфери називають тривалий на певному 

відрізку часу розподіл у просторі основних баричних утворень та 

напрямків їх переміщення. Типи циркуляції встановлюються шляхом 

класифікації безперервної послідовності синоптичних процесів на ряд 

стійких станів за допомогою критеріїв класифікації. 

Для виявлення найбільш характерних особливостей макропроцесів 

прибігають до їхньої схематизації. З цією метою використовують щоденні 

приземні синоптичні карти й карти баричної топографії; схематизація 

макропроцесів виключає деталі, несуттєві для особливостей атмосферних 

процесів, і виділяє їх основні риси.  

Відомими засобами схематизації макропроцесів і метеорологічних 

полів є використання збірних і збірно-кінематичних карт, карт середніх 

значень різних метеорологічних величин за певний проміжок часу та карт 

відхилень цих величин від середніх багаторічних значень (норм), які 

називаються картами аномалій. 

Збірно-кінематичні карти складаються за даними приземних карт 

погоди для ЕСП чи ПСП з метою схематизації атмосферних процесів, що 

дає можливість представити на одному бланку еволюцію і траєкторії 

переміщення приземних баричних утворень за тривалі проміжки часу з 
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виділенням районів переважання циклонічної й антициклональної 

циркуляції. При цьому використовують просторові межі побудови карт - 

природно синоптичних районів – ПСР. 

Результат побудови і аналізу збірно-кінематичних карт передбачає 

отримання прогностичних вказівок при складанні середньострокових 

прогнозів на 3-7 діб. 

Поняття ПСП і ПСР належить до синоптичної школи методів 

Мультановського Б.П. – Пагави С.Т. 

Природно синоптичний період – відрізок часу, впродовж якого 

зберігаються певним чином орієнтовані синоптичні процеси при 

збереженні знаку основних баричних полів на просторі природно 

синоптичного району. ПСП може тривати від 4 до 10 днів, при цьому 

напрямок переміщення основних циклонів та антициклонів залишається 

постійним, а межі географічних осередків, в яких переважають циклонічна 

та антициклонічна циркуляції змінюються незначно.  

Існує прогностичне значення поняття ПСП: якщо за перші дві доби 

ПСП (які називають тенденцією ПСП) буде встановлено напрям, куди 

зміщуються баричні утворення, то з великим ступенем ймовірності у 

тому ж напрямку вони будуть рухатися впродовж останньої частини 

ПСП. При цьому розподіли осередків тепла та холоду, надлишку та 

дефіциту опадів також будуть майже незмінними. Основна причина 

збереження характеру приземної циркуляції та погоди на протязі одного 

ПСП полягає у збереженні структури тропосферних довгих хвиль, 

розташування висотних гребенів та улоговин, положенні висотної 

фронтальної зони (ВФЗ) та, як наслідок, основних приземних фронтів. 

Поняття ПСП раніше широко використовували у сфері 

довгострокових прогнозів малої завчасності (на 3...10 днів), на сьогодні  

цей часовий інтервал віднесено до середньострокових прогнозів, де 

використовують гідродинамічні методи. Поняття ПСП  в гідродинамічних 

прогнозах аномалій температури повітря та опадів на 5 і 10 днів 

(синоптико-гідродинаміко-статистичний метод) покращує справджуваність 

прогнозів у порівнянні з суто гідродинамічним підходом. Таким чином, 

природно синоптичний період дійсно є фундаментальною природною 

закономірністю розвитку циркуляції атмосфери, його існування 

підтверджується застосуванням різних методичних підходів до 

довгострокових прогнозів погоди. 

Природно синоптичний район – сектор північної півкулі Землі, в 

якому зміна ПСП здійснюється одночасно на всьому його просторі. 

Поняття ЕСП належить до типізації макропроцесів синоптичної 

школи Вангенгейма Г.Я. – Гірса О.О.  

Елементарний синоптичний процес – це процес, впродовж якого в 

межах атлантико–європейського сектору північної півкулі зберігається 

географічний розподіл знаку баричного поля і напрям основних переносів 
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повітря. Тривалість ЕСП складає 2 – 4 дні. Кожний процес має свою назву 

і типову карту-схему, на якій представлені циклонічні і антициклонічні 

поля і траєкторії баричних утворень. Висотне деформаційне поле (карта 

АТ-500 або ВТ-500/1000) кожного періоду складається з висотних 

циклонів і антициклонів (осередків тепла і холоду на карті ВТ), поява або 

зникнення хоча б одного з компонентів означає зміну ЕСП.  

Для встановлення меж ЕСП існують кількісні і якісні прийоми. 

Якісні прийоми включають кілька характерних перетворень приземних і 

висотних деформаційних полів при зміні ЕСП: 

1) на місці циклону (антициклону) встановлюється антициклон 

(циклон), в той час коли інші складові деформаційного поля 

розвиваються в нових районах; 

2) циклонічні (антициклонічні) поля переміщуються у нові райони; 

3) один з циклонів (антициклонів) заповнюється (руйнується), але в 

районі його розташування виникає новий. Частинним випадком 

цього процесу є регенерація баричних утворень. 

При кількісних прийомах обчислюють індекси циркуляції, при 

переході від одного до іншого ЕСП тип циркуляції змінюється. 

Складання збірно-кінематичної карти починається в перший день 

ЕСП чи ПСП. При цьому на бланк географічної карти умовними знаками 

наносять положення центрів баричних утворень й особливі точки 

баричного рельєфу. Біля них проставляються дати, а для більш детального 

аналізу еволюції баричних утворень - і значення тиску. На збірно-

кінематичних картах умовні символи одних і тих же тих же баричних 

утворень від дня до дня з’єднують траєкторіями. Реальність відображених 

траєкторій контролюють за допомогою карт баричної топографії й правил 

переміщення циклонів й антициклонів. Доцільно для більш точного 

встановлення траєкторій переміщення циклонів й антициклонів 

користуватися синоптичними картами за додаткові строки. 

Прийнято траєкторії антициклонів і розвинених циклонів проводити 

суцільними лініями, а траєкторії інших баричних утворень - пунктирними 

лініями. Далі на збірно-кінематичних картах відокремлюють 

демаркаційною лінією області з переважанням циклонічної діяльності від 

районів з антициклонічним режимом. Для однорідних процесів 

демаркаційна лінія показує середнє положення найінтенсивнішого 

переносу повітря в нижній тропосфері. Тому, розділяючи демаркаційною 

лінією баричні утворення протилежного знаку, її проводять по периферії 

основних циклонів й антициклонів. Для періоду однорідної циркуляції 

середнє положення демаркаційної лінії задовільно збігається із проміжною 

ізобарою (середня за значенням тиску ізобара між циклоном і 

антициклоном) середнього дня цього періоду. 

При побудові збірно-кінематичних карт часто спостерігається зміна 

знаку баричного поля над невеликими територіями, оскільки після  
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зміщення циклонів встановлюються перемички високого тиску за рахунок 

тилового затоку холодних повітряних мас або слідом за антициклоном, що 

змістився до півдня, а на півночі відбувається зміщення фронтальних 

хвиль або частинних циклонів. У таких випадках вказують положення 

демаркаційної лінії до зміни й після зміни знаку баричного поля. Причому 

переважаюче положення демаркаційної лінії виділяють суцільною лінією, 

а її короткочасне положення - пунктирною. Виділені ділянки 

короткочасного порушення знаку баричного поля отримали назву 

перебійних полів.  

При схематизації макропроцесів необхідно уникати формального 

використання умовних позначок. Так, траєкторії баричних утворень не 

повинні перетинати основні демаркаційні лінії. Оскільки в центрах 

циклонів й антициклонів спостерігаються слабкі вітри, то ці центри не 

повинні збігатися з демаркаційними лініями. Траєкторії баричних утворень 

необхідно наносити з урахуванням еволюції циклонів й антициклонів. 

Наприклад, чітко виражені циклони можуть виникати із хвиль, улоговин 

або при регенерації частинних циклонів, і відображений варіант траєкторій 

не повинен суперечити принципам синоптичного аналізу.  

Складання збірно-кінематичних карт дозволяє більш точно 

встановити межі ПСП і ЕСП, оскільки на цих картах наочно проявляються 

зміни знаку основних баричних полів, як при перетинах траєкторій 

циклонів й антициклонів, так і при проведенні демаркаційних ліній за 

кожен день. 

Приклад збірно-кінематичної карти ЕСП наведено на рис.1. 

 

 
 

Рис.1. Збірно-кінематична карта  
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Практична робота №1 

 

Мета роботи – виявлення періодів однорідної циркуляції і отримання 

прогностичних вказівок для складання середньострокових прогнозів на 5-7 

діб. 

Завдання: 

Побудувати збірно-кінематичну карту для трьох ЕСП (ПСП). 

Провести аналіз синоптичних процесів з використанням побудованої 

збірно-кінематичної карти за досліджуваний інтервал часу. 

Вихідні дані: Для побудови збірно-кінематичної карти 

використовувати приземні карти погоди і карти АТ-500 з архіву 

календарних місяців, наданого викладачем. Вихідні дані Програми 

АРМсин. 

 

Рекомендації щодо виконання роботи: 

І. Складання збірно-кінематичної карти проводити для І природно-

синоптичного району (ПСР), обмеженого за довготою 50° зах.д. і 80° сх.д., 

і по півдню - 20° півн. ш. -  рис. 2. 

 

 
 

Рис.2. Контурна географічна карта І ПСР. 

 

Для роботи використовують достатньо довгий часовий період з 

метою встановлення зміни кількох ЕСП (ПСП) і виявлення сезонних 
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особливостей атмосферної циркуляції (в тому числі блокуючих ситуацій)  

– 10-14 діб.  

На бланк географічної карти умовними позначками нанести 

положення центрів баричних утворень (рис.3) і особливі точки баричного 

рельєфу, біля них ставляться дати.  

Використовуються наступні умовні позначки: 

 

 
 

 

 
 

Рис. 3. Приклади використання умовних позначок для схематизації 

баричного поля 

 

1. Антициклон, що посилюється або зберігає свою активність. Знак 

ставиться в районі максимального тиску у центрі розбіжності вітрів. 

При відсутності даних про вітер знак проставляється у центрі 

антициклону. 

2. Гребінь, сформований у свіжій холодній повітряній масі (зазвичай 

відокремлений від основного антициклону фронтом). Знак наноситься 

на осі гребеня у холодній повітряній масі у точці, де найкраще виражені 

антициклонічні властивості погоди (розбіжність вітрів, штиль, 

прояснення); штрих кружка спрямований уздовж осі гребеня у бік, 

протилежний центру основного антициклону -  рис.3.(а).  
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3. Гребінь (ядро), що характеризує повітряну масу, однорідну з масою 

основного антициклону, або  антициклон, що руйнується – рис.3 (б). 

При формуванні нового антициклону і одночасному руйнуванні 

старого, в останньому ставлять знак 1, а в гребені – 2, до того часу, поки 

інтенсивність нового антициклону не перевищить інтенсивність 

старого. Після цього старий антициклон позначають знаком 3, а новий – 

знаком 1. 

4. Перемичка  високого тиску (сідловина, що має характер смуги високого 

тиску). Наноситься в геометричному центрі перемички – рис.3 (в). 

5. Розвинутий циклон. Знак ставиться в районі найнижчого  тиску в центрі 

конвергенції вітру. Якщо відсутні дані про вітер – знак 5 наноситься у 

геометричному центрі циклону. 

6. Хвиля на фронті. Знак наноситься в області вершині хвилі, при чому 

штрихи спрямовують уздовж фронту – рис.3 (г). 

7. Частинний  циклон, або циклон, що заповнюється.  

8. Улоговина. Знак наноситься на осі улоговини, де найкраще  виражені 

ознаки циклонічної циркуляції (збіжність вітру, завихореність при 

збільшенні хмарності  і зони опадів). Якщо в улоговині знаходиться 

точка оклюзії, цей знак ставиться біля точки оклюзії – на місці 

змикання фронтів, штрих спрямовується уздовж осі улоговини від 

центру циклона – рис.3 (д, е, ж). 

При наявності багатоцентрової депресії, знаком 5 позначають 

найбільш молодий циклон, а інші центри - знаком 7. 
 

ІІ. Умовні позначки одних і тих же  баричних утворень від одного 

дня до іншого з'єднати траєкторіями (проводити контроль траєкторій за 

допомогою карт баричної топографії). Траєкторії антициклонів - 1 і 

циклонів - 5 проводити суцільними лініями, а інших синоптичних об’єктів 

- пунктирними. 

ІІІ. Відокремити одну від іншої області з перевагою циклонічної й 

антициклональної діяльності суцільною демаркаційною лінією. Її 

проводять по периферії основних циклонів і антициклонів. 

ІV. Провести аналіз побудованої збірно-кінематичної карти, при 

цьому визначити:  

- райони вторгнення і стаціонування антициклонів;  

- райони активної циклонічної діяльності; 

- райони перемичок (смуг) високого тиску; 

- райони переміщення фронтальних хвиль; 

- напрямок найбільш стійкого переносу повітряних мас; 

-   райони зміни знаку баричного поля для суміжних ЕСП (ПСП). 
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Після виконання практичної роботи магістр повинен оволодіти 

такими вміннями: 

- будувати збірно-кінематичні карти; 

- визначати межі, зміну і тенденції ЕСП та ПСП; 

- аналізувати та встановлювати особливості макропроцесів.  

Навчально-методичне забезпечення: [1-2]. 

 

 

Питання для самоперевірки до практичної роботи №1 

 

1. З якою метою складають збірно-кінематичні карти? 

2. Надайте визначення типу атмосферної циркуляції. 

3. Охарактеризуйте основні положення класифікації макропроцесів                     

Мультановського Б.П. – Пагави С.Т. 

4. Що таке природно синоптичний період – ПСП? 

5. У чому полягає прогностичне значення ПСП? 

6. Надайте визначення поняття природно синоптичний район – ПСР. 

7. Охарактеризуйте основні положення класифікації макропроцесів                     

Вангенгейма Г.Я. – Гірса О.О. 

8. Що таке елементарний синоптичний період - ЕСП? 

9. Яку тривалість має ЕСП?  

10. У чому полягають якісні прийоми зміни ЕСП? 
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2 Термінологія і оцінка справджуваності  

середньо та довгострокових прогнозів погоди 

 

Розвиток й вдосконалення ДПП неможливе без їхньої різнобічної 

перевірки (верифікації). Для оцінки прогнозів є безліч кількісних 

критеріїв, що характеризують різні властивості прогнозів. 

З ростом завчасності прогнозу τ зменшується можливість 

прогнозувати деталі синоптичного положення. Зміст прогнозу погоди стає 

більш загальним і більше обмежується середніми характеристиками. 

3-денні  прогнози за змістом близькі до короткострокових добових 

прогнозів. Найбільш ефективне передбачення синоптичного положення і 

погоди у позатропічних районах північної півкулі здійснюється на термін 

до 5 діб. З більшою завчасністю (5-10 діб) успішно прогнозуються 

осередненні погодні характеристики (аномалії температури повітря, 

атмосферні опади). За останні кілька десятиліть гідродинамічне 

моделювання ЗЦА (загальної циркуляції атмосфери) досягло істотних 

успіхів у прогнозі на термін до двох тижнів.  

Довгострокові прогнози (на місяць, сезон, рік) повинні містити лише 

узагальнені характеристики атмосферної циркуляції і погоди. 

Індивідуальний прогноз на визначений момент часу й опис погоди за 

строками є принципово неможливим - їхнє складання суперечить 

уявленню про межу передбачуваності атмосферних процесів. 

В якості основних оцінок детерміністичних прогнозів 

використовують наступні показники: коефіцієнт кореляції знаків ρ; 

відносна помилка прогнозу Q; середній квадрат похибки (mean squared 

error) MSE; середньоквадратична похибка (root mean squared error) RMSE; 

критерій якості за середнім квадратом похибки - міра майстерності по 

відношенню до кліматичного прогнозу (mean squared error skill score) 

MSSS; коефіцієнт кореляції аномалій  (anomaly correlation coefficient) AC; 

показник Хансена-Куіперса KS тощо. 

В основі ДПП лежить оцінка розподілу ймовірностей станів 

атмосфери в період прогнозу. Незалежно від прогресу спостережливих 

систем, методів засвоєння даних і чисельного моделювання, результати 

чисельних прогнозів завжди будуть містити помилки, тобто прогнозам 

погоди властива принципова невизначеність. Хоча проводяться спроби 

підвищення якості прогнозів за допомогою великомасштабних або 

інерційних характеристик потоку, прогнози за ансамблями є найбільш 

загальним і практичним способом дослідження змін якості прогнозу. 

Необхідний не тільки найточніший прогноз, але й апріорна оцінка ступеня 

його невизначеності. Для цього розробляються методи ансамблевого 

прогнозування. 

САП (системи ансамблевого прогнозування) являють собою 

системи чисельного прогнозування погоди, що дозволяють оцінювати 
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невизначеність у прогнозі погоди, а також найбільш ймовірний 

результат. Замість прогону моделі чисельного прогнозу погоди один раз 

(детермінований прогноз) модель проганяється багато разів з дещо 

різними вихідними умовами. 

Прогноз за ансамблями можна представити у вигляді єдиного 

прогнозу шляхом зваженого осереднення. Метод дає можливість оцінити 

ймовірність прогнозу. Середнє за ансамблем дає кращу (у порівнянні з 

одиничним, детермінованим прогнозом) оцінку першого моменту 

розподілу станів атмосфери в майбутньому (зокрема  за рахунок того, що 

осереднення дозволяє відфільтрувати непередбачені ефекти в прогнозі), а 

розкид прогностичних характеристик в ансамблі може розглядатися як 

індикатор можливої точності прогнозу. Порівнюючи прогнози по 

ансамблях із кліматичними прогнозами, прогнози за ансамблем мають 

більш високу якість при прогнозуванні всіх режимів погоди з різною 

завчасністю.  

Перехід до імовірнісної форми представлення прогнозу накладає 

визначені умови на прогностичну інформацію, а саме: представлення 

прогностичних аномалій по градаціях - (вище норми, норма, нижче 

норми), замість детермінованих значень прогностичного параметра. Для 

кожної прогностичної градації розраховується імовірність її здійснення.  

Імовірність здійснення градації - це відношення числа випадків 

прогнозів, які належать до даної градації, до загального об’єму вибірки 

всіх прогнозів.  

Формулювання імовірнісного прогнозу містить апріорну оцінку його 

якості. Близькість прогностичних ймовірностей до кліматичних означає - 

або низький рівень передбачуваності для даного регіону, або відсутність 

явно вираженого зовнішнього впливу на кліматичну систему у 

відповідний період. У результаті, ансамблі прогнозів надають 

різноманітну інформацію про імовірності різних явищ чи процесів 

(імовірності випадання опадів, поривів вітру і т.п.).  

Оцінкою якості імовірнісних прогнозів виступає порівняльна 

оперативна характеристика ROC; в якості додаткових оцінок 

використовують діаграми надійності, критерій Брайєра і показник 

успішності імовірнісного прогнозу у ранжованих категоріях (RPSS). 

У список верифікованої прогностичної продукції входять глобальні 

поля (на сітці із просторовою розв’язкою 2,5º×2,5º широти і довготи): 

геопотенціалу ізобаричної поверхні 500 гПа (H500); температури повітря 

на рівні поверхні 850 гПа (T850); атмосферного тиску на рівні моря 

(MSLP); приземної температури повітря (TRSF) і сумарних опадів (PREC). 

Прогностичні поля зображують у вигляді відхилень від модельного 

клімату (середнє за ансамблем), оцінюваного за даними ретроспективних 

прогнозів за період, не менш 15 років, а також ймовірностей 3-х категорій 

- терцилів (вище норми, норма й нижче норми). 
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Прогноз по ансамблях пропонує новий, нетрадиційний метод для 

обліку невизначеності в середньо і довгострокових прогнозах - карти 

імовірності, що спираються на ансамбль прогнозів (рис.4-5). 

 

 
 

Рис. 4. Імовірнісний прогноз аномалій опадів на червень 2020 р.  

 

 

 
 

Рис. 5. Імовірнісний прогноз температури повітря на квітень-

червень 2020 р. (сезонний кліматичний прогноз)  
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САП  виробляють ряд основних видів продукції безпосередньо на 

основі вихідних полів моделей:  

1. Середня величина по ансамблю краще забезпечує перевірку 

справджуваності, ніж контрольний прогноз за найбільш 

стандартними оцінками справджуваності (середньоквадратична 

похибка, середня абсолютна похибка), оскільки згладжує 

непередбачені елементи і представляє більш передбачувані 

елементи прогнозу. 

2. Розкид по ансамблю. Часто вказується на картах з накладенням 

середньої величини по ансамблю.   

3. Квантилі. Звичайно використовуються максимальні і мінімальні 

квантилі розподілу ансамблю, а також 25-й, 50-й (медіана) і 75-й 

процентилі. Серед інших часто використовуються 5-й, 10-й, 90-й і 

95-й процентилі. 

 

Середнє значення абсолютної похибки δ=/Ф-П/ при достатньо 

великій кількості прогнозів надійно характеризує можливості методики. 

Вважається, що методичні прогнози точніше кліматичного прогнозу 

(прогнозу норми). Помилки кліматичного прогнозу характеризуються 

модулями осереднених значень аномалії (відхилень від багаторічної 

норми): 

 


N

І

К
N 1

1
  , 

 

де N – число аномалій, взятих за ті ж випадки, для яких складається 

прогноз; 

П – прогнозоване значення метеовеличини; 

Ф – фактичне значення прогнозованого метеовеличини; 
  - кліматична норма метеовеличини. 

Відносна помилка (δ/δк) повинна бути <1, тобто  δ < δк.  

При середньостроковому прогнозі порівняння з інерційним 

прогнозом є реальною і необхідною характеристикою його ефективності. 

Якщо синоптична ситуація стійка і на більшій території зберігається 

географічна  локалізація циклонічних і антициклонічних полів, інерційний 

прогноз буде мати досить високий рівень справджуваності. Перевищити 

цей рівень не завжди вдається. При організації іспитів методики 

середньострокового прогнозу потрібно передбачити включення періодів і 

зі стійкою, і з мінливою синоптичною обстановкою. 

Інерційні прогнози з великою завчасністю, як правило, мають 

низький рівень справджуваності. Рівень справджуваності випадкового  

прогнозу визначається на основі узагальнення багаторічних матеріалів 

спостережень і побудови інтегральних кривих забезпеченості. За цими 
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кривими виділяється кілька градацій із заданою забезпеченістю. Зазвичай 

виділяють три-п'ять градацій. Градації можуть бути рівноймовірними 

(мати однакову статистичну забезпеченість) або включати різні частини 

багаторічного ряду спостережень. 

Після виділення визначеного числа градацій і їхньої забезпеченості 

необхідно установити критерії справджуваності. Такими, що справдились 

вважається прогноз не тільки у випадку збігу прогностичної і фактичної 

градацій, але і при фактичному здійсненні суміжної градації. Оцінка буде 

більш правильною, якщо здійсненні градації, суміжної із прогнозованою, 

оцінюється в 50%. Визначення рівня справджуваності випадкового 

прогнозу проводиться один раз. Місячні прогнози температури повітря 

ефективніші випадкового прогнозу при 5-ти діагностичних і 

прогностичних градаціях на 10-15%. Місячний прогноз опадів у 3-х 

градаціях ефективніший випадкових прогнозів на 2-4%.  

Прогнози аномалій середньої температури повітря на 5 і 10 діб 

складаються за пунктами мережі базових станцій. Використовується 

інтервал 5ºС, аномалія прогнозується як відхилення від багаторічної норми 

відповідної пентоди або декади. Прогноз аномалії місячної температури 

повітря дається в 3-х градаціях: норма - біля середнього багаторічного 

значення (аномалії не перевищує ± 1˚С), вище і нижче норми (рис.6). 

 

 
 

Рис. 6. Прогноз аномалій температури повітря на квітень 2020 р.  
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Прогноз опадів надається у відхиленнях від середньої багаторічної 

кількості опадів за місяць також у 3-х градаціях: П2 – біля норми (80-

120%), П3 – більше норми (>120%) і П1 - менше норми (<80 %) – рис.7. 

 

 
 

Рис. 7. Прогноз аномалій опадів на квітень 2020 р.  

 

У зміст прогнозу може бути включена інформація про хвилі тепла 

або холоду. За запитами складаються спеціалізовані місячні прогнози. 

  

 

Практична робота №2 

Мета роботи – засвоєння основних понять і визначення 

справджуваності СДПП на прикладах. 

Завдання: 

1. Визначити справджуваність випадкового прогнозу температури за 

умови: 

1) здійснення суміжної градації повністю справдилося – 1; 

2) здійснення суміжної градації справдилось на 0,5; 

3) здійснення суміжної градації не справдилось – 0; 

Умова: ймовірність градацій температури «вище норми» - вн, норма 

– н і «нижче норми» - нн рівноймовірна – 0,333. 

2. Визначити справджуваність випадкового прогнозу тиску за умови: 

а) ймовірність градацій тиску значно вище норми звн, вище норми 

вн, норма н, нижче норми нн, значно нижче норми знн, 

рівноймовірна – 0,2; 
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б) ймовірність градацій тиску значно вище норми звн та значно 

нижче норми знн – 0,125, а градацій вище норми вн, норма н і 

нижче норми нн – 0,25. 

При цьому:  

1) здійснення суміжної градації повністю справдилося - 1; 

2) здійснення суміжної градації справдилось на 0,5; 

3) здійснення суміжної градації не справдилось - 0. 

Рекомендації щодо виконання роботи: 

Справджуваність випадкового прогнозу отримують складанням 

справджуваності випадкового прогнозу кожної з можливих градацій із 

врахуванням прийнятих умов справджуваності. Розрахунок проводити від 

1, результат перевести у % (×100). 

Загальна справджуваність випадкового прогнозу Р обчислюється за 

формулою: 

 

Р=Хвн(Хвн+кп Хн )+ Хн(кп Хвн+ Хн +кп Хнн )+ Хнн(кп Хн+ Хнн ),   

 
де Х – ймовірність градації метеовеличини; 

кп – ймовірність здійснення суміжної градації. 

 

 Робочу формулу для задачі 2 у п’яти градаціях ймовірності прогнозу 

тиску вивести самостійно. 

Після виконання практичної роботи магістр повинен оволодіти 

такими вміннями: 

- користуватися термінологією СДПП; 

- визначати справджуваність СДПП. 

 

Навчально-методичне забезпечення: [1-3]. 
 

Питання для самоперевірки до практичної роботи №2 
 

1. До якої групи методів належать ансамблеві прогнози?  

2. У чому полягає підхід ансамблевого прогнозу погоди? 

3. Які прогнози дозволяють оцінювати невизначеність у СДПП? 

4. Яку інформативність мають карти ймовірності? 

5. У якому вигляді може бути представлена продукція ансамблевих 

прогнозів погоди? 

6. Що таке імовірність здійснення градації? 

7. Як визначається рівень справджуваності випадкового  прогнозу? 

8. Від чого залежать помилки кліматичного прогнозу? 

9. Чим визначається критерій справджуваності? 

10.  Які градації ймовірності використовують при прогнозі температури 

повітря і кількості опадів? 
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